

实行垃圾分类积分制一个月——

新天地花苑厨余垃圾分类收集量猛增10倍

本报讯(汤怡晨 沈默 张燕)“这个月我的垃圾分类积分排在第一档!”捧着刚刚领到的鸡蛋和垃圾袋,居民高蕊很是开心。19日下午,新天地花苑会所热闹非凡,怡康社区首次对小区积分靠前的186户居民,兑现垃圾分类积分奖励。

作为天宁区首个实行垃圾分类积分制的小区,运行一个月来,小区生活垃圾源头减量达15%左右。

积分制实行后,居民每天定时定点参与垃圾分类投放垃圾,主动参与垃圾分类志愿服务,都可以获得积分。积分奖励这次分了3个档次:56户20分以上的居民,每户奖励鸡蛋一盒;获得10分以上的130户居民,各奖励一大包餐巾纸;小区所有参与垃圾分类的居民,都能领取一卷垃圾袋。

“我们采取‘1+N’桶边指导员模式。社区在小区内组建了一支由党员、志愿者、学生组成的桶边指导员队伍;每个清洁小屋配备1名专业指导员,由物业公司招聘管理,大家互



相配合开展指导、计分、宣传等工作。”怡康社区党委书记冯菊英介绍道。居民志愿者倪淑琴告诉记者,每天志愿者

和社工都会来劝导和宣传,越来越多的居民自觉将厨余垃圾和其他垃圾分开投放了。

傍晚7时许,居民裴元亮来到1号清洁小屋前,熟练地将厨余垃圾进行破袋投放,随后将另一袋垃圾投进其他垃圾桶。她告诉记者,过去家里的垃圾装在一个袋子里扔掉,现在家中常备两个垃圾桶,厨余垃圾和其他垃圾分开存放和投放,已经养成习惯。

在志愿者的引导和积分制的激励下,一个月来,新天地花苑的厨余垃圾收集,从过去的每天50公斤,增加到现在的每天500公斤。天宁街道综合行政执法局工作人员顾斌说:“这些分好的厨余垃圾由维尔利公司收运和资源化利用处理,这一个月的厨余垃圾预计可制成生物柴油500公斤。”

“希望通过志愿者引导和积分制激励,让居民养成良好的垃圾分类投放习惯,实现生活垃圾资源化、减量化和无害化处理。”天宁区环卫处副处长汤云飞表示,今年将对辖区内的67个小区进行垃圾分类提质改造,建设300多间清洁小屋,让分类设施配置更合理、小区环境更优美。

□本报记者 董逸 褚茵斌

近日,青龙街道青竹苑小区内22、23、36幢门前发生了大变化:原本歪七扭八停放的、甚至挡住通行道路的电动车,全部整齐划一地停进了划线的停车区域内。不禁让出行的居民赞叹道:“电动车停放有序了,感觉门口的路一下子开阔了,出门再也不用参加‘障碍赛’了!”

原来,小区电动车“清出”楼道后,将部分电动车引导到地下车库,并实施坡道改造、加装雨棚,但仍存在“停车难”。为了解决这一问题,青竹苑小区竹言堂议事平台把议事地点从会议室搬到了楼栋的房前屋后,邀请居民们亲自下楼来参与小区事务的商讨。这次“接地气”的会议瞬间就吸引了不少居民的参与,大家七嘴八舌地提出意见:“可以规定全部停放到地下车库去”“可以新建电

动车充电棚”……最终,考虑到出行方便和改造资金等原因,社区决定在不影响绿化整体美观的前提下,将原本楼道前的部分空间重新修整,因地制宜微改造,充分利用绿化“边角料”,打造微型停车区。目前,已经有3幢改造完成,后续还将陆续完成9幢房屋的电瓶车停放点微改造工程。

这只是竹言堂成立以来完成一件小小的民生实事。为让群众最关切的操心事、烦心事、揪心事,实现“有人说、有人议、有人管”,青竹苑社区于2013年设立“竹言堂”议事平台,由辖区党群代表、社区民警、商户代表、物业代表、社会组织代表等参与其中。旨在通过居民的建言献策、群策群力,实行民主议

事、民主决策、民主监督,共商共治和谐美丽社区。

今年,是竹言堂成立的第十一个年头。现如今,竹言堂已将议事阵地由室内移至室外,并且扩大百姓参与面,做到“一事一议、小事快办、大事精办”。如小区新能源车充电桩的问题,社区党群干部走到居民家门口议事点,在意见征求过程中,围绕群众反映充电点建设要“就近、集中、安全”的要求,大家集思广益,最终拿出了建设方案。小区在5年内完成了15个新能源车集中充电点建设,解决了近百辆新能源车的充电问题。议事优方案,实施齐发力,竹言堂把“我要做”“要我做”,变成“一起做”,真正把好事办实,实事办好。此外,有

居民反映楼道门前楼栋牌标识由于年代已久,老化褪色,亲朋好友走亲访友时摸不着门,建议社区把各个楼栋的标识牌替换,最终,社区强化标识牌内涵,并添加社区logo及公众号二维码,让楼道标识扮靓小区。

十多年来,竹言堂议事平台已经解决了小区环境、车辆停放、路面平整,增加健身器材、安装集中充电桩等上百件关乎民生的问题。“成立十年再出发,今后,竹言堂将改变原本每季度坐在会议室里召开一次会议的模式,走到楼门口,走进居民中,真正凝聚基层治理的强大合力,打造和美青竹,实现群众对美好生活的向往。”青竹苑社区党总支书记张建勋说。

竹言堂:成立十年再出发

一场特殊的“奥运会”

本报讯(汤怡晨 陈秋霞 霍莉萍)在第三十四次全国助残日到来之际,5月16日上午,天宁区残疾人联合会、天宁区教育局、常州市光华学校开展了以“科技赋能体育,创新驱动助残”为主题的特殊奥林匹克运动会。

特殊奥林匹克运动(简称“特奥运动”)是智力残疾人参与的体育运动,是关于爱和勇气的盛会,也是关于温暖和感动的旅程。当天,天宁儿童康复机构代表队和常州光华学校9个年级代表队参加了龙腾飞跃、炫彩风火轮(滚轮胎)、穿越沼泽(跨栏障碍跑)、我拍我拍(全息投影活动项目)等比赛。

光华学校自开办以来,精心打造田径场、健身房、康复训练室等功能区和各类康复器材设备,配备专业的师资力量,充分挖掘学生的运动潜能与优势,常态化开展特奥运动员的培养、选拔、集训等,并在全国、省市级特奥运动会比赛中屡获佳绩。此次特殊奥林匹克运动会开幕式上进行了常州市特奥项目训练基地的挂牌。

活动现场,还进行了常州市残疾人“医康教”实训基地和天宁区残疾人创业就业孵化基地的挂牌。

都家苑地块雨污分流工程 预计本月底完工

本报讯(陈凝)连日来,位于红梅街道的都家苑雨污分流工程正在加紧施工,外墙已铺设雨水管和污水管。

都家苑为横塘浜流域内的一个城中村。横塘浜因流域范围广、地块组成复杂等因素,雨污水混排、污水直排现象严重,水质长期劣V类。

经排查,都家苑地块存在的主要问题为雨污水错混接及一楼车库洗手池排放,属地和有关部门采取多项措施,如针对雨污水错混接的情况进行37处体系切改,对片区内混接立管进

行切改,对局部缺陷严重的管段进行开挖换管修复,保证其排水功能等。

该地块治理于2024年3月1日开工,目前总体进度已完成91%,预计5月底全部完工。

2023年以来,天宁区对横塘浜开展深度溯源排查,形成“一河一策”整治方案,计划投资5000万元,综合实施清淤整治措施。目前正在实施周边都家苑、毛家塘、仲家塘等6个城中村雨污分流整治,目前已完成总体进度40%。

社区怎么建?

“笔芯少年”有自己的见解

本报讯(汤怡晨 张萍)5月19日,文笔塔社区联合多家共建单位共同开展“笔芯少年 赋能筑梦”主题实践活动,让孩子们在活动中提升个人素养能力。

本次活动特意选址于红梅公园文笔塔广场,让与会人员在明媚少年的景色中共情、共话发展。“希望青少年活动能增进社会实践内容、丰富实践课程,在可操作、可感受中传播传统文化。”“我们可以在小区植物上增加科普卡片,鼓励大家爱护自然,增强环保意识。”活动伊始,青少年积极参与互动,就社区建设表达了自己独到的见解,气氛活跃。来自江苏理工学院材料工程学院的“星耀‘材’华”志愿宣讲

团也来到现场,与文笔塔社区“笔芯”青少年志愿服务社达成结对共建,并交换礼物。

活动现场,各組家庭齐参与,根据“笔芯少年”社区青少年品牌内涵及理念,动手设计专属logo、创意文化衫。青少年们用心一笔一笔画,根据自己设计的样稿,选取相宜的颜料,以自由的线条,精心地描绘出一幅幅生动、有趣的图画。鲜艳的花朵、耸立的文笔塔、开心的笑脸,多样的色彩,带来无尽的想象。其中,爱心、党旗、比心这些元素,大家都用得很多,不仅承载着对于社区发展深厚的爱意,一笔一画、一点一滴,更凝结着最真挚而朴素的祝福。

感受身边变化 共享城市美好

本报讯(沈睦 朱韵竹)5月18日,青龙街道社会工作服务站携手金坛花山综合实训基地联合开展了“萤火微光一多支持温暖相伴”活动,社工站工作人员带领青龙街道15组特殊家庭进行了一场集知识性、趣味性于一体的参访学习之旅。

走在农耕馆内,仿佛进入了传统与现代交织的时空隧道,从2400余种植物种子的展示到现代农业技术的介绍,不仅让孩子们体验到大自然的伟大,也让家长们回忆起了往昔岁月,促进了代际间的理解与情感交流。未来城市农耕的3D模型,更让孩子们连连惊呼,未来空间站的农耕展望让家长和孩子产生了激烈的交流。

在天宁区垃圾分类宣教中心,通

过互动游戏、实物展示等形式,生动讲解了垃圾分类的重要性及具体方法。在轻松愉快的氛围中,“一老一幼”共同承诺,将从自身做起,为建设美丽家园贡献一份力量。

“感受到身边的变化,大家共享了城市美好。”参访学习结束后,陈阿姨说。5月17日,德康驿站茶山街道红梅村站点工作人员带领康复人员进行社会实践活动。在常州国家高新区创新展示中心,实物展陈、裸眼3D、全景漫游、沉浸式沙盘等多种数字化展示手段,给康复人员带来一场别开生面的视觉与听觉盛宴。

“平时没机会出来走一走,今天开了眼界,看到城市发展越来越好,做常州人好幸福!”康复人员小庄说。

“520”“521”

天宁161对新人领证结婚



本报讯(罗翔 董又嘉)“520”“521”因谐音“我爱你”,每年成为结婚登记的高峰日之一。截至21日下午5时,全区共有161对新人领证结婚。

20日上午8:30,天宁区婚姻登记处人头攒动,气氛热烈,专业志愿者们为新人发放新婚幸福手册,帮助新人们复印材料,指导拍摄证件照。登记处还特别为新人们举办了一场温馨的幸福颁证仪式,新人们手捧鲜花,面带幸福的笑容,在见证下郑重地宣读结婚誓言。办完手续,拿到崭新结

婚证书的新人们,到玫瑰花墙处“打卡”拍照,记录下他们的幸福时光。

在专业团辅环节,由婚姻家庭咨询师、心理咨询师为新人们带来了一场“爱的五种语言”团体辅导。通过爱情卡、互动游戏、案例分析等,新人们更加了解了自己和对方的情感需求,学会了如何用正确的方式表达爱和关心,为今后婚姻生活注入新的活力和动力。

据统计,2023年天宁全年共有3621对新人登记结婚,与2022年相比增加1038对,结婚登记平均年龄30.6岁。

用魔法之名, 唤醒科学之梦

本报讯(拓天梅 蒋博庆)近日,九洲新世界社区新时代文明实践站、社工室联合辖区单位组织中小学生开展“用魔法之名,唤醒科学之梦”半日活动。魔法老师手把手教授孩子们亲身体验神奇的魔法,让每一个孩子都过足了“魔法”瘾。老师通过互动和讲解的方式对魔法进行“解密”,引导孩子们思考魔法现象背后的科学原理,让孩子们在欢笑中感受到科学的神奇,激发对科学现象的兴趣和向往。



盲人夫妻再不会走错楼层了

本报讯(涂贤平 张晓璐)“29楼到了!”5月22日,在悦耳的女声播报后,电梯门打开,乘坐电梯的盲人居民李阿姨顺利回到自己的家。“以前七八次出门的经历中,至少有两三次会走错楼层,现在好了,我们单元里2部电梯全安装了电梯语音报层器。”

李阿姨夫妻俩都是盲人,3年前搬进红梅街道北环新村社区东方明珠花园小区居住。因为经常走错楼层,两人不怎么愿意出门。所以,同住一栋楼,很多居民不认识这对盲人夫妻。

“能否装个电梯语音报层器,让我们盲人出行相对方便一些?”今年4月初,社工在上门入户走访过程中,了解到盲人夫妻的需求。于是,社工去咨询小区物业,物业负责人提出:安装电梯语音报层器,一要考虑安装费用,二要得到单元楼其他业主的同意。

“那这个事我们就开个‘家门口’楼道议事会,大家来商议,既能增强居民间的情感沟通,还能增进社区

城市温度关键在人

涂贤平

一座城市的暖意,体现在对市民生活的具体关照中,体现在对弱势群体体的真切共情中。

狄更斯有句话说得好:“一个社会的文明程度,取决于它对弱者的态度”。只有为生活在这座城市的市民,尤其是弱势群体带来归属感、安全感和幸福感,让其时刻感受到舒适的“温度”,才能让人真正爱上这座城市。

李阿姨夫妻俩都是盲人,住在有电梯的小区里,因为经常走错楼层,以前,两人不怎么愿意出门。现在,通过安装电梯语音报层器这一件小事,让小区的人与人互动、交流起来。并且,在一群人的共同努力之下装上了,也让盲人夫妻出行方便了。

城市的温度,体现在市民的行

为举止中。在一个充满爱与关怀的城市中,大家会更加友善和乐于助人,主动关心他人,帮助他人解决问题。

城市的温度,体现在市民的文化价值观中。在一个文化多元、价值观包容的城市中,大家会站在他人的角度思考问题,理解并尊重他人的感受和需求。

城市的温度,还体现在市民的社会参与度中。在一个公民意识强烈、社会参与度高的城市中,大家会更加积极地参与社会事务,为城市的发展和进步贡献自己的力量。

每一座城市,都是由无数个有温度的故事编织而成,这些故事构成了城市的灵魂,赋予了城市生命。更多一些换位思考的能力,更多一些感同身受,或许就能避免很多本不会产生的问题,城市才会有温度。